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Oksidi
Definicija
Par oksidiem sauc saliktas vielas, kas sastav no diviem kimiskajiem elementiem, pie tam viens no
tiem ir skabeklis.
» Precizak, par oksidiem ir uzskatami skabekla binarie savienojumi ar elementiem, kuru
elektronegativitate ir mazak neka skabeklim. Tadejadi, skabekla savienojumi ar fluoru —
OF,, OF; —ir nevis oksidi, bet fluoridi.

Oksidu fizikalas 1pasibas
Normalajos apstaklos oksidi var atrasties cietaja, Skidraja vai ar1 gazveida agregatstavokli. Atbilsto$i
pieméri ir atrodami tabula ...

Tabula
Dazu oksidu agregatstavoklis normalajos apstaklos
Gazes Skidras vielas Cietas vielas
CO, COZ, Nzo, NO, SOQ, Hzo, HzOz, N203 u.cC. Metalu OkSTdi, B203, SiOz,
Clzo u.cC. P4010, N205 u.cC.

Bezkrasaini ir: CO, CO2, SO2, N20, NO, SO3, Hzo, H202, SiOz.

Balta krasa ir oksidiem: MgO, CaO, BaO, Al,Os.

Melna krasa ir oksidiem: CuO, MnO,, FeO.

Zala krasa ir Cr,0Os3, brina — Fe,O3 un NO,, zila — N,Os3, sarkana — HgO.

Bez smarzas ir metalu oksidi, ka arT CO, SiO,, H,O. Asa raksturiga smaka ir oksidiem SO,, NO,.

Oksidu iedalijums
Atseviski izce] oksidus, kuros formala skabekla oksidéSanas pakapes absoliita skaitliska vertiba ir
mazaka par 2.
Viena no sadu savienojumu grupam ir peroksidi. Par peroksidiem sauc oksidus, kuros ir skabekla
atomu grupa -O-O-. Kovalenta saite, kas pastav starp skabekla atomiem, ir nepolara, tapéc $1
elementa oksidéSanas pakape peroksidos ir —1, bet pati skabekla atomu grupa -O,- ir divvertiga.

= Peroksidus spgj veidot ka tdenradis, ta art sarmu metali, magnijs un sarmzemju metali.
Piemeri: H,O, — iidenraZa peroksids, Na;O; — natrija peroksids, MgO; — magnija peroksids.

Citus oksidus ir pienemts grupét, nemot véra to iedarbibu ar skabém un ar bazém (tabula 1.).

Tabula 1.
Oksidu iedalijums, izejot no to iedarbibas ar skabém un bazém
Oksidu grupas
nosaukums Salus Salus radosie oksidi
neradoSie . .
Tedarbiba ar oksidi Baziskie | 1 abie oksiai | Amioterie
. _ oksidi oksidi
skabém un ar bazém
Iedarbiba ar skabeém Neiedarbojas | ledarbojas Neiedarbojas | ledarbojas
Iedarbiba ar bazém Neiedarbojas | Neiedarbojas | Iedarbojas Iedarbojas

Salus neradosie oksidi




Par salus neradosajiem oksidiem sauc oksidus, kas parastajos apstaklos nereagé ne ar skabém, ne ar
sarmiem (bet ja arT reagg, tad neveido salus).

Piemeéri: N,O — slapekla(l) oksids (citi nosaukumi: dislapekla monoksids, smieklu gaze), NO —
slapekja(Il) oksids (slapekla monoksids), CO — oglekja(Il) oksids (oglekla monoksids, tvana gaze).

Baziskie oksidi
Par baziskajiem sauc oksidus, kas sp&j reagét ar skabém, veidojot salus.

= Baziskos oksidus veido tipiskie metali.

Piemeéri: KO — kalija oksids, MgO — magnija oksids, BaO — barija oksids.

» Baziskos oksidus veido dazi elementi ar par&jas 1pasibam. Ja sads elements veido vairakus
oksidus, tad, visbiezak, oksids, kura elementa oksidéSanas pakape ir zemaka, pieder pie
baziskajiem oksidiem.

Piemeéri: FeO — dzelzs(Il) oksids, CrO — hroma(ll) oksids, VO — vanadija(ll) oksids.

Skabie oksidi
Par skabajiem sauc oksidus, kas sp&j reagét ar bazém, veidojot salus.
= Skabos oksidus veido kimiskie elementi, kuriem piemit tipiskas nemetaliskas 1pasibas.
Piemeri: SO, — séra(IV) oksids, SO; — séra(VI) oksids, P40 ;9 — fosfora(V) oksids.
= Skabos oksidus veido ar1 vairaki elementi ar paréjas 1paSibam. Parasti elementu oksidéSanas
pakapes tajos ir no +5 Iidz +8.
Piemeéri: CrO; — hroma(VI) oksids, MnO; — mangana(VI) oksids, Mn,O; — mangana(VII) oksids.

Amfoterie oksidi
Par amfotérajiem sauc oksidus, kas sp&j iedarboties gan ar skabém, gan ar bazém, veidojot salus.
= Jaelementam ar pargjas 1paSibam ir nemainiga veértiba, $is elements veido amfotéro oksidu.
Piemeri: BeO — berilija oksids, ZnO — cinka oksids, Al;O3 — aluminija oksids.
= Ja elementam ar pargjas ipaSibam ir mainiga vertiba, tad, visticamak, oksidi, kuros S$i
elementa oksidéSanas pakape ir no +2 lidz +4, ir amfot&rie.
Piemeéri: PbO — svina(ll) oksids, Fe,O3; — dzelzs(Ill) oksids, MnO; — mangana(lV) oksids.

Oksidu kimiskas 1paSibas
Katra konkréta oksida kimiskas 1paSibas ir atkarigas no ta, pie kadas oksidu grupas §1s oksids pieder.

Bazisko oksidu kimiskas pasibas

»  Sarmu metalu oksidi (Li,O — Fr,0), MgO un sarmzemju metalu oksidi (CaO — RaO) reagg ar
tdeni, veidojot SkistoSas bazes — sarmus. Pieméram:

Na,O + H,0 — 2NaOH

CaO + H,0 — Ca(OH),

» Baziskie oksidi reagg ar skabém. Veidojas sals un tdens. Pieméram:

CuO +2HCI — CuCl, + H,0
CuO + 2H' — Cu* + H,0

Na,O + 2CH,COOH —> 2CH,COONa + H,0
Na,0 + 2CH,COOH — 2CH,COO + 2Na' + H,O



» Baziskie oksidi spg€j reagét ar daziem skabiem un amfotériem oksidiem, veidojot salus.
Pieméram:

Ca0 + CO, — CaCO,
K,O + ALLO, —“— 2KAIO,

Skabo oksidu kimiskas Tpasibas
» Vairaki skabie oksidi reagg ar tideni veidojot skabes.
Pieméram:
SO, +H,0 - H,SO,
SO, + H,0O &——= H,SO,
CO, + H,0 —= H,CO,
P,O, +3H,0 —“— 2H,PO,
4NO, +2H,0 + O, —= 4HNO,

+4 +5

N-&8 > N 4
2

0, +48 — 20

= Skabie oksidi reagé ar bazém veidojot salus. Pieméram:

CO, +2KOH — K,CO, + H,0
CO, + 20H  — CO; +H,0

SO, + Ca(OH), — CaSO,{ +H,0
SO, + Ca® +20H™ — CaSO,y +H,0

» Dazi skabie oksidi spgj reagét ar baziskiem un amfotériem oksidiem, veidojot salus.
Pieméram:

SO, +Na,0 — Na,SO,
ZnO + B,0, —“— Zn(BO,),

Amfotero oksidu kimiskas Tpasibas

» Amfotérie oksidi reagé ar skabém. Veidojas sals un tdens. Pieméram:



Zn0O + 2HC1 — ZnCl, + H,O
ZnO +2H" — Zn™ + H,0

ALO, +3H,S0, — AL(SO,), +3H,0
ALO, + 6H" — 2AI** +3H,0

Amfotérie oksidi reage ar sarmiem. Mijiedarbibas rezultats ir atkarigs no apstakliem.
Amfotéram oksidam reagg€jot ar sarmu kaus€jumu, veidojas sals un tidens (tvaiku veida). Pieméram:

Zn0 + 2KOH —“— K,Zn0, + H,0 T
ZnO + 20H™ —“— Zn0Oy + H,07T

ALO, + 2KOH —“— 2KAIO, +H,0 T
ALO, + 20H —“— 2410, + H,0T

Amfotéram oksidam reagg€jot ar sarma skidumu, veidojas kompleksais sals. Piem&ram:

Zn0O + 2KOH + H,O0 — K,[Zn(OH),]
ZnO +20H +H,0 — [Zn(OH),];

ALO, + 6KOH + 3H,0 — 2K,[Al(OH),]
AlL,O, + 60H™ +3H,0 — 2[Al(OH),I"

Amfotérie oksidi spgj reagét ar daziem skabajiem un baziskajiem oksidiem.

Oksidu iegiiSana
Pastav divas galvenas oksidu iegliSanas panémienu grupas: oksidi veidojas gan vielam reaggjot ar
skabekli, gan sadalot dazadus savienojumus.

Oksidu iegtiSana vielam reaggjot ar skabekli

» Oksidi veidojas metaliem reaggjot ar skabekli.

Normalajos apstaklos (bez karséSanas) skabeklis reagé ar sarmu metaliem (Li — Fr)1 un ar
sarmzemju metaliem (Ca — Ra). Piem&ram:

Yir janem veéra, ka natrijs un kalijs, reagéjot ar skabekli, veido nevis oksidus, bet peroksidus (Na,0,, K,0,),

bet rubidijs un cézijs — atbilstoSos superoksidus (RbO,, CsO,).



4L1+ 0, — 2Li,0
Aluminijs diezgan strauji reagé ar skabekli dzivsudraba klatbutné:
4A1+30, —1 5 2A1.0,
Vairaki citi metali reagg ar skabekli pie paaugstinatas temperatﬁrasz. Pieméram:
2Mg + 0, —“— 2MgO
27Zn + 0, —— 27Zn0

» Oksidi veidojas nemetaliem reaggjot ar skabekli.
Vairaki nemetali veido oksidus degSanas reakcijas procesa. Pieméram:

S+0, —— SO,
4P + 50, —~> P,0,,
C+0, —— CO,

2H, +0, ——= 2H,0

AtSkiriba no iepriek§ minétiem nemetaliem, slapeklis nedeg. Tas kaut cik ievérojami sak reagget ar
skabekli pie augstas temperatiiras, veidojot slapekla(II) oksidu’:

N, +0, &—= 2NO

» Dazos gadijumos, ja elementam ir raksturigas vairakas oksidéSanas pakapes, oksidu, kura
elementam ir augstaka oksidéSanas pakape, var iegiit no oksida, kura dotam elementam ir
zemaka oksid€Sanas pakape.

Pieméram:

e
250, +0, &=— 280,
2NO + 0, == 2NO,

2C0 + 0, == 20,

2 )a dzelzs tiek karséts gaisa, tas veido jauktu dzelzs oksidu Fe;0,.

3 Daba slapekla(II) oksids veidojas negaisa laika, jo pérkons strauji uzkarsé gaisu lidz pat 10000°C.
Ievérojumu ieguldijjumu gaisa piesarpoSana ar slapekla oksidiem dod transports. Iek$dedzes un
dizela dzin€ju cilindros kurinama degSanas rezultata temperatiira sasniedz



» Oksidi veidojas art dazadam citam saliktam vielam reaggjot ar skabekli.
Pieméram:

CH, +20, —— CO, +2H,0

4FeS, + 110, —“— 2Fe,0, + 8S0,

+2 _ +3
Fe -é — Fe 4

-1 +4
S-5¢ - S 2

2
0, +4& — 20
Oksidu iegiiSana sadaloties saliktajam vielam

= (Oksidu, kura elementam ir zemaka oksidéSanas pakape, var iegiit, sadalot oksidu, kura
dotam elementam ir augstaka oksidéSanas pakape.
Pieméram:
2S0, &—— 250, + O,
2NO, & 2NO + O,
2C0, &= 2CO + O,
= Metalu oksidi veidojas, sadaloties mazskistoSajiem sarmiem un neskistoSam bazeém.
Pieméram:
Ca(OH), —~— CaO+H,0 "
2Fe(OH), —“— Fe,0, +3H,0T

= (Oksidi veidojas, sadaloties dazam skabém:

H,CO, —— H,0+CO0, T

H,SO, —— H,0+50, 1

H,Si0, —— H,0 + SiO,



HCOOH ——— COT +H,0

konc. H,SO,

= Oksidus iegtst arT sadalot salus.
Pieméram:

CaCO, == Ca0 +CO,
Fe,(SO,), —— Fe,0, + 35S0, T
(CuOH),CO, —— 2Cu0+H,0T +CO, T

Skabes

Vielu skabas 1pasibas

PriekSstats par to, kadas vielas ir uzskatamas par skabeém, ir attistijies vesturiski. Atbilstosi vienai no
senakam teorijam (H. Devijs, 1815), par skabém uzskatija vielas, kas satur tdenradi, kas spgj
aizvietoties ar metaliem. Vélak (S. Arréniuss, 1886) par skabém saka uzskatit elektrolitus, kas,
sadaloties jonos (disocigjot), veido pozitivi uzladétus {idenraza jonus H (protonus). Udens
Skidumos tidenraZa joni savienojas ar didens molekuldam, veidojot hidroksonija jonus H;O".
Miisdienas skabas 1pasibas saista ar dalinu sp&ju zaudét protonus (J. N. Brensteds, T. M. Lourijs,
1923).

Skabju izplatiba daba

3.1.2. Skabju klasifikacija
Ir vairakas pieejas skabju grupésanai.
= Atkariba no ta, ir skabes sastava elements skabeklis, vai nav, skabes dala divas grupas, un
proti — skabekli saturosajas un skabekli nesaturoSajas.

Skabekli nesaturosas skabes Skabekli saturosas skabes

HF, HCI, HBr, HI, H,S, HCN u. c. HNOs;, H,SO4, H3PO4, CH3COOH u. c.

» P&c tidenraza atomu skaita, kas sp€j aizvietoties ar metaliem, izskir vienvertigas, divvertigas,
trisvertigas utt. skabes.

Vienvertigas skabes Divvértigas skabes Trisvertigas skabes

HCl, HNO3, CH3COOH u. C. st, HzSO4, H2C204 u. C. H3PO4, H3ASO4 u. C.

= P&c spgjas disociét standartos apstaklos, skabes nosaciti dala stiprajos elektrolitos, vid&ji
stiprajos elektrolitos un vajajos elektrolitos.

Stiprie elektroliti Vidgji stiprie elektroliti Vajie elektroliti
HCI, HBr, HI, HNO;, HCIOs, HF, H;PO, (péc otras H,S, H>,CO3, H,Si103, HCIO,,
HC104, H,SO4, H3PO4 (péc disociacijas pakapes), HCOOH | HCIO, H3;PO; (péc tresas
pirmas disociacijas pakapes) u. | u. c. disociacijas pakapes),
C. C.H7,:.1COOH (kur n > 0) u. c.

Skabju uzbiive




Skabes ir vielas ar molekularu uzbuvi. Skabju molekulas pastav kovalentas polaras kimiskas saites.

Starp dazu skabju molekulam pastav tidenraza kimiskas saites ari. Pieméram, diméru veida eksisté
fluoriidenrazskabe un metanskabe (skudrskabe):

//O "-HO\
H—F H—C C—H  jeb (HcoOH
jeb H,F, N // jeb ( )2
S OH ...0
Fluorudenraza dimérs Skudrskabes dimeérs

Skabju fizikalas 1pasibas

Pec agregatstavokla skabes var biit gan cietas, gan Skidras vielas. Normalajos apstaklos cietaja
agregatstavokli atrodas ortofosforskabe, etikskabe, skabenskabe, citronskabe, stearinskabe u. c.
Skidras vielas ir slapeklskabe, sérskabe u. c.

Dazas skabes pastav tikai Skidumu veida. Pieméram, atbilstoSu gazveida vielu $kidumi ident ir
halogénudenrazskabes (HF, HCI, HBr, HI) un sériidenrazskabe.

Loti atSkaiditu Skidumu veida pastav séridenrazskabe, s€rpaskabe un oglskabe. Taija pasa laika
tdenT praktiski neskist silicijskabe, stearinskabe u. c.

Skabju kimiskas 1pasibas
= Skabes ir elektroliti. Udens $kidumos tas, disocigjot, veido pozitivi uzladétus tidenraZa jonus
H" (precizak — hidroksonija jonus H3O") un skabes atlikuma jonus.
Pieméram:

HClI - H" +CI”

Precizak:

HCl +H,0 — H,0" +CI”

Daudzvertigas skabes disoci€ pakapeniski. Pieméram:

H,50, — H* + HSO,

HSO, — H' +50;

Udenraza (hidroksonija) jonu klatbiitne skabju $kidumos ir par iemeslu o §kidumu sp&jai mainit

indikatoru krasu. Piemé&ram, zilajam lakmusam, oranzajam metiloranzam un universalajam
indikatoram krasa paliek sarkana.



= Skabes spéj reagét ar metaliem®. Rezultata veidojas sals un izdalas Gidenradis”.
Pieméram:

2HCl +Zn — ZnCl, +H, T
2H* +7Zn — Zn™* +H, T

2CH,COOH + Mg — (CH,COO),Mg+H, T
2CH,COOH + Mg — 2CH,COO0™ +Mg™* +H,T

= Skabes reagg ar baziskajiem un amfotérajiem oksidiem, veidojot salus.
Pieméram:

2HBr + CuO — CuBr, + H,0
2H" + CuO — Cu®" + H,0

2HNO, +ZnO — Zn(NO,), + H,0
2H" + ZnO — Zn** + H,0

= Skabes reagg ar bazém un ar amfotérajiem hidroksidiem, veidojot salus.
Pieméram:

H,SO, + Cu(OH), — CuSO, +2H,0
2H" + Cu(OH), - Cu®™ +2H,0

3HNO, + Al(OH), — AI(NO,), +3H,0
3H" +AI(OH), — AI’* +3H,0

- _. ¢ 1 6 .. . .. . . . _ . .
= Skabes sp€j reagét ar saliem’. Norisinas apmainas reakcija — veidojas jauna skabe un jaunais

sals.
Piemeram:

* Metali, kas atrodas aktivitates rinda (elektrokimiskaja spriegumu rinda) aiz Gdenraza (pieméram: Cu, Hg,

Ag, Au), nespéj izspiest Gdenradi no skabém.

> Slapek]skabe un koncentréta sérskabe reagé ar metaliem savadak (sk. 3.1.6 un 3.1.7.).

6 . . v— .. . _. - _ - e . Lo e -
Lai secinatu par $adas reakcijas iesp&jamibu, ir janem veéra «skabju aktivitates rinda». Sini rinda

skabes tika sakartotas tada seciba, kada tas cita citu sp&j izspiest no saliem:
HNO3
H>SO4 > HCI > HzSO3 > H2C03 > H,S > HzSiO3
H;POy4



H,S0, ton, + 2NaCl —— Na,SO, +2HCI T
H" +ClI” —» HCIT

2HCI + CaCO, — CaCl, +H,0+CO, T
2H" + CaCO, — Ca** +H,0 + CO, T

= Dazas skabes viegli sadalas.
Visvieglak sadalas og]skabe, s€rpaskabe, silicijskabe un slapeklpaskabe:

H,CO, —— H,0+CO0, T

H,S0, —— H,0 + S0, 1
H,Si0, —“— H,0 + Si0,
2HNO, —— H,0+NO, T+NOT

Ir skabes, kas sadalas pie augstakas temperatiiras:

4HNO, &= 2H,0 +4NO, T+ 0, 1
H,C,0, —— H,0+CO,T+CO7T

Koncentrétas sérskabes kimisko 1pasibu 1patnibas
Pateicoties séram ar oksidéSanas pakapi +6, koncentréta s€rskabe izrada stipra oksidétaja 1pasibas.

* Mijjiedarbiba ar metaliem (Me) norisinas péc shémas:
H>SO, (konc.) + Me — Me sulfats + A + H,O,

kur A — ir viela, kas satur séru ar oksidéSanas pakapi +4, 0 vai arT -2 (atbilstosi — SO,, S vai nu
H,S).

To, cik liela méra sérs maina oksidéSanas pakapi, ir atkarigs no apstakliem, it TpasSi — no metala
reducgjosam ipasibam (ar citiem vardiem — no metala aktivitates). Reakcijas rezultata parasti
veidojas augstak minétu reduc&Sanas produktu maisijums, kura domin€ kads no tiem. Lai bitu
vieglak aptuveni spriest par produktiem, kas rodas $adas reakcijas rezultata, var izmantot datus, kas
ir atrodami  tabula.

tabula

Séra reducésanas produkti, kas rodas koncentrétai sérskabei reaggjot ar metaliem



samuun oy g Ay | Mazakakivi Au, Pt
Metali sarmzemju metali metali
2 0 +4 L

Loti koncentréta H,SOy pie parastas temperatiiras (bez karséSanas) pasivé Al, Fe un Cr.

Izskatisim dazus piemérus.

3Zn +4H,S0, ..., = 3ZnSO, + SV +4H,0
0 +2
Zn -28 — Zn | 3
+6 0
S +68—>S
Zn -26 — Zn* 3

SO +8H" +68 — S{ +4H,0

3Zn + SO} +8H* — 3Zn™ +S{ +4H,0

Cu + 2H,SO — CuSO, + S0, T+ 2H,0

4 (konc.)

0 +2
Cu -26 — Cu

+6 +4
S+26 > S

Cu-2& — Cu™
SO} +4H" +28 — 50,7+ 2H,0

Cu+ SO +4H" — Cu™ +S0,T +2H,0

= Koncentréta sérskabe sp€j oksideét nemetalus séru un oglekli. Viens no reakcijas produktiem

ir s€ra(IV) oksids.
Pieméram:

C +2H,S0, ..., —> CO, T +280, T+ 2H,0




0 +4
C-4e » C

+6 +4
S+2e > S |2

C+2H,0-46 — CO, +4H"
SO; +4H" +2& — SO, +2H,0 |2

C+4H" +2507 —— Cc0,T +250,T +2H,0

= Koncentréta sérskabe sp€j oksidét ari saliktas vielas, kuram ir reducgjosas Tipasibas:
dzelzs(Il) savienojumus, hroma(Il) savienojumus, s€riidenradi, bromiidenradi, jodiidenradi,
sulfidus, bromidus, jodidus u. c.
Pieméram:

8KI + SH,SO, ,..., — 4K,S0, +H,ST +4I, + 4H,0

-1 0

21-26 51, | 4

+6 2

S+8 —> S

21 -28 - I, 4

SO +10H" +88 — H,ST +4H,0

81" +SO; +10H" — 41, +H,ST + 4H,0

Slapek]skabes kimisko TpasSibu 1patnibas

Slapeklskabei, pateicoties slapeklim ar oksidéSanas pakapi +5, ir raksturigas stipra oksidétaja
1pasibas.

= Slapeklskabei reaggjot ar metaliem (Me), parasti tdenradis neizdalas. Mijiedarbiba norisinas
atbilstosi shémai:
HNO; + Me — Me nitrats + A + H,O

To, cik dzili reducgjas slapeklis, ir atkarigs gan no metala reduc@tspéjas (aktivitates), gan no
slapeklskabes koncentracijas. Ta pat, ka koncentrétas sérskabes gadijuma, slapeklskabei reaggjot ar
metaliem, parasti veidojas reduc€Sanas produktu maisijums, kura parsvara atrodas viens no tiem.
Tabula tika apkopoti provizoriski dati par to, kads no produktiem, kas satur reducéto slapekli,
veidojas Sadu reakciju rezultata.



Tabula

Slapekla reducéSanas produkti, kas rodas slapeklskabei reaggjot ar metaliem

Sarmu metali, Mg,
Metali sarmzemju metali, Zn, | Mazak aktivie metali Au, Pt
Al (t°)
+1 0 +4 .
Koncentréta HNO; N.OT, N, T NO, 0 nereage
. -3 +2 .
Atskaidita HNO; NH,NO, NOT nereageé

Loti koncentréta HNOj pie parastas temperatiiras (bez karséSanas) pasivé Al, Fe un Cr.

Pieméram:
3Cu + 8HNO, ,, — 3Cu(NO,), +2NO T +4H,0

0 3
Cu -2 > Cu

+2

+5
N +3¢ —> N

+2 ‘

Cu-2& — Cu™

NO; +4H" +38 — NOT +2H,0

3Cu + 2NO; +8H* — 3Cu™ +2NOT +4H,0

Cu +4HNO, ... — Cu(NO,), +2NO, T +2H,0

0 +2

Cu -2¢ > Cu

+5 +4
N+¢é > N 2
Cu-28 — Cu®™

NO; +2H" +&8 — NO,T +H,0 |2

Cu +2NO; +4H" — Cu™ +2NO,T +2H,0

8Li + 10HNO —> 8LiNO, + NH,NO, + 3H,0

3 (atgk.)

8




0 +1

Li-¢ - Li
+5 -3
N +8& — N

Li-&8 - Li'
NO; +10H" +8 — NH, +3H,0

8Li + NO; + 10H* — 8Li* + NH! + 3H,0

= Slapeklskabe sp&j oksidet dazus nemetalus (pieméram C, P, S).
Koncentrétai slapeklskabei reaggjot ar nemetaliem izdalas slapekla(IV) oksids, bet atSkaiditas
slapeklskabes gadijuma veidojas slapekla(Il) oksids:

C +4HNO, ..., = CO,T +4NO, T +2H,0

0 +4
C-48 > C
+5 +4 4
N+é »> N

C+2H,0-48 — CO,T +4H"

NO; +2H" +&8 - NO,T +H,0 | 4

C+4H" +4NO; — CO,T +4NO,T +2H,0

P + SHNO, ..., —— H,PO, +5NO, T +H,0

0 +5
P-5 —> P

+5 +4
N+e > NI 5

P+4H,0 -5¢ — PO, +8H"
NO; +2H" +&8 - NO,T +H,0 |5

P +5NO; +2H' — PO} +5NO,T +H,0

= Slapeklskabe sp&j oksidet vairakas saliktas vielas, kuram piemit reducétaja ipasibas.
Pieméram:

FeO + 4HNO, .., — Fe(NO,), +NO, T +2H,0



+2 +3

Fe -¢ —» Fe

+5 +4

N+é > N

FeO +2H" -8 — Fe*" + H,0
NO; +2H" +&8 — NO,T +H,0

FeO +4H" + NO; — Fe*" +2H,0

Skabju iegtiSana

Visparigie skabju iegliSanas panémieni

Skabes rodas, skabiem oksidiem reaggjot ar iideni
H,0 + SO, — H,SO,

H,0 + SO, == H,SO,

H,0 + P,O;, —— 2HPO,

2H,0 + P,0, —~— 2H,PO,

H,0 + CO, = H,CO,

2H,0 + 4NO, + O, —— 4HNO,

H,0 +Si0, #

Skabes veidojas citu skabju apmainas reakcijas ar saliem
Izvértéjot reakcijas iespéjamibu, var izmantot Sadu skabju rindu:
Skabes, kuras rinda atrodas pa kreisi, spéj izspiest no saliem skabes, kuras atrodas pa labi

HNO,
H,SO, HCl H,SO, H,CO, H,S H,SiO,
H,PO,

2NaNO, +H,S0, ..., ——> Na,S0, +2HNO, T
AgNO, + HCl — AgCl{ + HNO,

NaCl + H,S0, ;.,., — NaHSO, + HC1T

2NaCl + H,S0, .., —— Na,S0O, +2HCI T

CaF, + H,S0, ..., ——> CaSO, { +2HF T
Ca,(PO,), +3H,S0, .., — 3CaSO, { +2H,PO,
Na,SiO, +2HCI — 2NaCl + H,SiO, |

Skabekli nesaturosas skabes var iegiit, Skidinot iden1 gazveida nemetalu savienojumus ar iidenradi



HF, HCI, HBr, HI, H,S
Atbilstosas gazes (iznemot HI) var iegiit nemetaliem reagéjot ar iidenradi
H, +F, —» 2HF

H2 + C12 gaisma vai arT t° 2HCI

H, + Br, == 2HBr
H, +S (t:> H,S

Skabes var veidoties safu Skidumu elektrolizeé
2CuSO, +2H,0 —¥a%2_, 5 cyl +2H,S0, +0, T

(K) (A)
4AgNO, +2H,0 —Ms%2_, 4 Ag | +4HNO, +0, T
(K) (A)
Skabju iegiiSana ripnieciba
Sérskabes razoSana

A. Izejvielas
Pirits FeS,, gaiss, iidens

B. Sérskabes raZosanas shema
FeS, —> S0, —— S0, ——>H,S0, ——> oleuns

2

C. Serskabes raZoSanas stadijas
1. 4FeS, + 110, —“— 2Fe,0, + 8S0,

[0
2.250, +0, —— 250,

3.H,0 + SO, — H,S0,
4.nS0, + H,S0, — nSO,-H,SO,

Slapek]skabes razosana

A. Izejvielas

Gaiss, dabasgaze, tidens

B. Slapek|skabes raZosSanas shema

N, —— NH, ——> NO —*> NO, —*— HNO,
C. Slapek|skabes raZosanas stadijas

t°,
I.N, +3H, &—== 2NH,

2.4NH, +50, —t— 4NO + 2H,0
3.2NO + O, == 2NO,

4.4NO, +2H,0 + 0, == 4HNO,



Ortofosforskabes razoSana (1.)
A. Izejvielas
Fosforits Ca3(P04)2, kokss C, smilts, iidens

B. Ortofosforskabes raZoSanas shéma
Ca,(PO,), — P —— P,0, ——> H,PO,

C. Ortofosforskabes raZosanas stadijas
1. Ca, (PO,), +5C+3Si0, —— 3CaSiO,+2P+5CO

2.4P +50, —— 2P0,
3.P,0, +3H,0 —— 2H,PO,

Ortofosforskabes razosana (2.)

A. Izejvielas
Fosforits Ca3(P04)2, serskabe

B. Ortofosforskabes raZoSanas shéma
Ca,(PO,), —— H,PO,

C. Ortofosforskabes raZosana
Ca,(PO,),+3H,SO, 4., = 3CaSO,+2H,PO,

Salsskabes razosana

A. Izejvielas

Akmenssals NaCl, dabasgaze, udens

B. Salsskabes raZoSanas shéma

NaCl —— Cl, —*— HCl ——> salsskabe

C. Salsskabes raZosanas stadijas
1. 2NaCl + 2H,0 —™22_5 2NaOH + Cl, + H,

2.H, +Cl, == 2HCI

Partikas etikskabes razoSana

A. Izejvielas

Augli vai ogas (glikoze CsH20¢)

B. Etikskabes raZoSanas shéma

C,H,0, —— C,H.OH —*— CH,COOH

6771276
C. Etikskabes raZosanas stadijas



raugu

1.C,H,,0, —=™  2C,H,OH + 2CO,

etikskabes
bakteriju

2. C,H,OH+0O, —=™_ 5 CH,COOH+H,0

Bazes
Definicija

1. Par bazém sauc saliktas vielas, kuru sastav no metala un vienas vai vairakam

hidroksogrupam.

2. No elektrolitiskas disociacijas teorijas viedokla, par bazém sauc elektrolitus, kuri, disocigjot,
veido pozitivi 1adétos metala jonus un negativi ladétos hidroksidjonus.
3. No protolitu teorijas viedokla baziskas 1pasibas ir jebrurai dalinai, kura dotaja reakcija

pievieno protonu.

Bazu fizikalas pasibas

Metalu hidroksidi normalajos apstak]os ir cietas kristaliskas vielas.

Bazem var but dazada krasa.

Bazu krasa
Bazes krasa Piemeri
Balta krasa LiOH, Mg(OH),, Ca(OH),, Ba(OH),, Fe(OH),, Mn(OH),
Briina krasa Fe(OH),
Zila krasa Cu(OH),
Gaisi zala krasa Ni(OH),

Bazu klasifikacija

Bazes ir pienemts grupét péc §kidibas tideni. UdenT $kisto§as bazes sauc par sarmiem.

Skistosas bazes jeb sarmi

Labi SkistoSas bazes

Mazskistosas bazes

Praktiski neskistoSas bazes

NaOH LiOH Cu(OH),
KOH Ca(OH), Fe(OH),
RbOH Sr(OH), Fe(OH)3
CsOH Ba(OH), Ni(OH),
FrOH Ra(OH), Mn(OH),
Un ar1 ozamais spirts NH3-H,O Cr(OH), u.c.

Bazu kimiskas 1pasibas

Visparigas bazu kimiskas 1pasSibas

» Vielas ar baziskam Tpasibam spgj reagét ar skabém, veidojot salus.

Pieméram:

2KOH + H,S0, — K,SO, +2H,0

H"+OH — H,0

Cu(OH), + 2HNO, —» Cu(NO,), + 2H,0




Cu(OH), + 2H" — Cu®" +2H,0
NH, + HCl - NH,CI
NH,+H" — NH,

= Bazes sp¢j reagét ar vairakiem skabajiem oksidiem, veidojot salus.
Piem&ram:

Ba(OH), + CO, — BaCO,{ +H,0

Ba™ +20H™ + CO, — BaCO,{ +H,O

Sarmu raksturigas kimiskas 1pasibas

» Sarmu $kidumos pastav hidroksiljoni OH ~, tapéc sarmu $kidumi maina indikatoru krasu.
Pieméram, bezkrasains fenolftaleins paliek avensakrans, bet universalajam indikatoram un
lakmusam krasa paliek zila.

= Labi SkistoSie sarmi kars€jot kiist nesadaloties. Taja pasa laika mazskistoSie sarmi kars€jot
sadalas.
Pieméram:

2LiOH —“— Li,0 + H,0

Ca(OH), —— CaO + H,0
» Sarmi spgj reaget ar salu Skidumiem.
Apmainas reakcija ir iesp€jama, ja rezultata rodas praktiski neskistoSs savienojums, vaj$ elektrolits,
vai ar1 gaze.
Pieméram:
3KOH + FeCl, — 3KCI + Fe(OH), {
Fe* +30H  — Fe(OH) 4

Ba(OH), + K,SO, — BaSO, J +2KOH
Ba™ + S0 — BaSO,{

NH,NO, + NaOH —“— NH, T + H,0 + NaNO,
NH; +OH —“—> NH,T +H,0

= Sarmi reag€ ar amfotérajiem oksidiem gan Skidumos, gan kaus&jumos.



»  Sarmu Skidumi reagé ar amfotérajiem hidroksidiem, veidojot kompleksus salus.
Pieméram:

3KOH + Cr(OH), — K,[Cr(OH),]
Cr(OH), + 30H™ — [Cr(OH), 1"

» Sarmi spgj reagét ar dazam vienkarSam vielam (ar halogéniem, Si, Zn, Al u. c.).
Pieméram:

Zn +2KOH + 2H,0 — K,[Zn(OH),] +H, T
0 2

/Zn -28 — 7Zn

2H +28 — Ha 1

Zn +20H" +2H,0 — [Zn(OH),” +H, T

Si+2KOH + H,0 — K,SiO, +2H, T

0 4

Si -4 — Si

2I+—i +28 > I(—)Iz

Si + 20H™ +H,0 — Si0; +2H,T

3Cl, + 6KOH —“— 5KCl + KCIO, + 3H,0

0 -1
Cl, +28 —» 2Cl
0 +5
Cl; -10e — 2Cl

Cl, +28 — 2CI"
Cl, + 120H" - 10e — 2CIO; + 6H,0

BClL, + YJOH —“— JdcCl” + ZCIO; + SH,O

3ClL, + 60OH~ —“— 5CI" + ClO; + 3H,0

Uden praktiski neskisto§o bazu kimiskas ipasibas



Neskistosas bazes karsgjot sadalas’. Veidojas baziskais oksids un Gidens.

Pieméram:

Cu(OH), —~— CuO + H,0
Ni(OH), —~— NiO + H,0

Bazu iegisana
Sarmu iegtiSanas panémieni

= Sarmi veidojas sarmu un sarmzemju metaliem reaggjot ar tideni.
Pieméram:

2Na +2H,0 — 2NaOH +H, T

0 +1
Na -&é — Na

+1 0
2H +2¢ —» H:
2Na +2H,0 — 2Na" +20H +H, T
Ca+2H,0 — Ca(OH), + H,0

» Sarmi veidojas sarmu un sarmzemju metalu oksidiem reaggjot ar tideni.
Piem&ram:

Na,O + H,0 — 2NaOH
Na,0 + H,O — 2Na" + 20H"

CaO + H,0 — Ca(OH),

= Sarmus var iegiit elektroliz&jot sarmu un sarmzemju metalu salu skidumus.
Pieméram:

NaOH — Na" + OH™

7 Sudraba hidroksids un dzivsudraba hidroksids nepastav, jo sadalds pat bez karsésanas.



K (-) Na*

2H,0 +28 — H,T +20H"
A#)2Cr -2 —» ¢, T

H,0

2H,0 +2CI —Mse o g T 4 20H +CL T

2H,0 + 2NaCl —=_, g T 4 2NaOH + Cl, T

= Sarmi veidojas hidrolizgjoties aktivu metalu hidridiem, peroksidiem, karbidiem, nitridiem
utt.
Pieméram:

CaH, + 2H,0 — Ca(OH), +2H, T
. 0

2H +28 - H,

Zﬁ -28 > POIz

2Na,0, +2H,0 — 4NaOH + 0, T

g 2

O +e > O

26 +28 > (32

CaC, + 2H,0 — Ca(OH), + C,H, T

NeskistoSu bazu iegiiSanas panémieni

= Neskistosas bazes ieglist apmainas reakcijas starp sarmu $kidumiem un atbilstoSu metalu
salu $kidumiem®.
Pieméram:

CuCl, +2NaOH — Cu(OH), { + 2NaCl
Cu™ + 20H™ — Cu(OH),
NiSO, + 2KOH — Ni(OH), 4 + K SO,

Ni** + 20H™ — Ni(OH), 4

¥ §adi var iegiit mazgkistogus sarmus arf.



Amfoterie oksidu hidrati
I. Definicija

Par amfoterajiem sauc hidroksidus (oksidu hidratus), kuri sp&j reagét gan ar skabém gan ar sarmiem,
veidojot safus.

II. Amfotéro hidroksidu piemeri

+2 | Zn(OH), Be(OH), Pb(OH), Sn(OH),

Hidroksidu veidojosa kimiska

elementa oksidésanas pakape ir +3 | AlOH)s Cr(OH);

+4 | MnO(OH),

Amfotero hidroksidu fizikalas Tpasibas

Cietas vielas. Praktiski neskist tideni. Parasti amfotériem hidroksidiem ir balta krasa. Hroma(III)
hidroksidam ir pelécigi zala krasa.

Amfotéro hidroksidu kimiskas 1pasibas

» Amfotérie hidroksidi sp&j reagét ar skabém, veidojot salus.
Piem&ram:

Zn(OH), + 2HCI — ZnCl, +2H,0
Zn(OH), +2H" — Zn** + 2H,0
2A1(OH), + 3H,SO, — AL(SO,), + 6H,0
Al(OH), + 3H' — Al” + 3H,0

* Amfoterie hidroksidi spgj reagét ar sarmiem, veidojot salus.
Pieméram:

Zn(OH), + 2KOH — K,[Zn(OH),]
Zn(OH), + 20H™ — [Zn(OH),]”
AI(OH), + 3KOH — K,[AI(OH),]
Al(OH), + 30H~ — [AI(OH),I"

* Amfotérie hidroksidi karsgjot sadalas.
Pieméram:

Zn(OH), —~— ZnO+H,0 T



2A1(OH), —— ALO, +3H,07T

Amfotero hidroksidu iegliSanas panémieni

Amfotéros hidroksidus iegiist apmainas reakcijas starp atbilsto$o salu un sarmu $kidumiem’.
Piem&ram:

ZnCl, + 2NaOH — Zn(OH), 4 +2NaCl

Zn** + 20H™ — Zn(OH), 4

AL, (SO,), + 6KOH — 2AI(OH), { + 3K,SO,

A’ +30H™ — AI(OH), 4

Sali

Definicija

Par saliem sauc saliktas vielas, kuru sastava ir metali (vai arT amonija joni) un skabju atlikumi.
Salu klasifikacija

Salus ir pienemts grupét, izejot no to sastava.

Normalie sali

Par normalajiem saliem sauc salus, kas sastav no metala (vai arl amonija joniem) un skabes
atlikuma.

Pieméram:

NaCl — natrija hlorids
Fe(NOs); — dzelzs(III) nitrats
Ca3(POy), — kalcija ortofosfats
(NH4)2SO4 — amonija sulfats
CH;COOK - kalija acetats
Skabie sali

Par skabajiem saliem sauc tadus salus, kuros skabes atlikuma joni ir saistiti gan ar metala joniem
gan ar Udenraza joniem.
Sados salos atlikuma no skabes veértiba ir vienada ar fidenraza atomu skaitu, ko «zaud€ja» skabe

* Sarms nedrikst biit parakuma.



Salu nosaukumus atvasina no normalo salu nosaukumiem, sals sastava ietilpstoso tidenraza jonu
apzimgjot ar vardu «hidrogén». To nosauc pirms anjona nosaukuma. Piem&ram

1 I
= Mg(HCO,), magnija hidrogénkarbonats

I 11

= (NH,), HPO, amonija hidrogénortofosfats

1 1
* NH, H,PO, amonija dihidrogenortofosfats

Baziskie sali

Par baziskajiem saliem sauc tadus salus, kuros metala joni ir saistiti gan ar skabes atlikuma joniem
gan ar hidroksidjoniem.

Sados salos atlikuma no bazes vértiba ir vienada ar hidroksidgrupu skaitu, ko «zaudgja» baze.
Salu nosaukumus atvasina no normalo salu nosaukumiem, hidroksidgrupu apzimgjot ar vardu

«hidrokso». To nosauc pirms anjona nosaukuma. Piem&ram,
I 1I

—— i
* (CuOH), CO, vara hidroksokarbonats
11 I
* AIOH(NO,), aluminija hidroksonitrats
1 I

—
* AI(OH), NO, aluminija dihidroksonitrats

Dubultsali
Par dubultsaliem sauc salus, kuros skabju atlikumu joni ir saistiti ar divu dazadu metalu joniem.
Salu nosaukumus veido no abu sali veidojoSo metalisko elementu nosaukumiem genitiva, tiem

pievienojot skabes atlikuma nosaukumu. Dubultsalu pieméri:
v

——
I I I
At~

» KAI(SO,), kalija, aluminija sulfats

v
—_—
1 11 11
— s~

* NH, Fe(SO,), amonija, dzelzs(III) sulfats

Jauktie sali
Par jauktiem saliem sauc salus, kuros metala joni ir saistiti ar divu dazadu skabju atlikumu joniem.
Piemers:
I
f_‘J\’_\
I I I
S —t—

= CaClCIO kalcija hlorids, hipohlorits

Kompleksie sali
Sali ar komplic€to sastavu, kuros bez kompleksa veidotaja ir ar1 ligandes un argjas sféras joni.
Komplekso salu pieméru:

I

r—L\ ——
* K»[Zn(OH),] kalijja tetrahidroksocinkats



1T

;[ AI(OH), ] kalija heksahidroksoaluminats

-

I
——

I
’—,h‘
* K;3[Fe(CN),] kalija heksacianoferrats(11I)

Salu fizikalas 1pasibas

Sali ir cietas kristaliskas vielas.

Sali atSkiras sava starpa péc krasas. Tabula ir atrodami atbilsto$i piemeéri.
Sali krasa

Sals krasa Pieméri
Balta krasa AgCl, BaSO,4, CuSOy4, Ca3(PO4),, CaCO3, ZnS
Melna krasa PbS, FeS, CuS, Ag,S
Dzeltena krasa Ag;PQOy, Pbly, hromatiem un hromatu skidumiem
Zila krasa CuS0y-5H;0, vara salu Skidumiem
Gaisi zala krasa | Nikela saliem, nikela salu Skidumiem
Briina krasa Dzelzs(III) saliem, dzelzs(III) salu Skidumiem
OranZza krasa Dihromatiem un dihromatu Skidumiem

Salu kimiskas TpaSibas
Udens skidumos sali disoci€ (sadalas) pozitivi ladétos metala jonos un negativi ladétos skabes
atlikuma jonos

NaCl - Na®™ + ClI”

Al,(SO,), — 2AI’* +3S0;"
Sali spgj reagét ar metaliem.

Norisinas aizvietoSanas reakcija: kimiski aktivakais metals izspieZ mazak aktivo atbilsto$i metalu
aktivitates rindai.

Sals + metals — sals + metals

Fe + CuSO, — FeSO, +Cu

2A1+3CuCl, — 2AICl; +3Cu

Sali spgj reaget ar skabeém.

Reakcijas norisinas atbilstosi skabju aktivitates rindai (skat. tabulu «Skabju kimiskas 1pasibas»).

Sals + skabe — sals + skabe

FeS + 2HCI — FeCl, +H,ST

Na,CO, +H,S0, — Na,SO, + H,0+CO, T
H,CO;

Skistosie sali sp&j reagét ar sarmiem.

Reakcija iesp&jama, ja rezultata rodas kaut viens neskistoSs savienojums (skat. tabulu «Bazu




kimiskas Tpasibas»).

Sals + baze — sals + baze

Cu(NO,), + 2KOH — 2KNO, + Cu(OH), ¥

K,CO, + Ba(OH), — BaCO,{ +2KOH
Skistosie sali sp&j reagét ar citiem $kistosiem saliem.

Apmainas reakcija ir iespé€jama gadijuma, ja rodas kaut viens neskistoss savienojums.

Sals + sals — sals + sals

2AgNO, +BaCl, — 2AgCl{ + Ba(NO,),
3MgSO, +2Na,PO, — Mg,(PO,), 4 +3Na,SO,
Vairaki sali kars€jot sadalas.

Veidojas baziskais oksids un skabais oksids.

Sals — metala oksids + nemetala oksids

CaCO, == Ca0 + CO, 1
o L —

S .
kalkakmens ﬂzﬁgldzene oglskaba gaze

Fe,(SO,), &= Fe,0, + 350, 1

Ir arT sali, kuri sadalas savadak

2NaHCO, == Na,CO, +CO, T+ H,0
2KNO, —“— 2KNO, +0, T

2Pb(NO,), —— 2PbO +4NO, T +0, T
2AgNO, —L&m 940+ 2NO, T +0, T
2KCIO, —;5— 2KC1+30, T

2KMnO, —“— K,MnO, + MnO, +0, T

NH,Cl == NH, 1 +HCIT

(NH,),CO, == 2NH, T +C0, T+ H,0



NH,NO, —— N,0T +2H,0

NH,NO, —“— N, T +2H,0
(NH,),Cr,0, —“— Cr,0, +N, T +4H,0
Salu iegiisana

Visparigie salu iegiiSanas panémieni

1. Sali var veidoties metaliem 2Fe + 3Cl © s 9FeCl
reaggjot ar nemetaliem 20 ’
Fe + S —— FeS
Metals + nemetals — sals
2. Sali rodas metaliem reaggjot ar Fe + 2HCl — FeCl, +H, 0

i
skabem Mg + 2CH,COOH — (CH,COO),Mg +H, 1
Metals + skabe — sals +
tidenradis

3. Sali rodas metaliem reaggjot ar Fe + CuSO, — Cu< +FeSO,
safiem Mg + 2AgNO, — 2Ag{ + Mg(NO,),

Metals + sals — metals + sals

4. Sali var veidoties oksidiem CaO + CO, — CaCoO,
5gjot a starpa o
reageyot sava statpa 700 + Si0, —" ZnSiO,

Baziskais oksids + skabais oksids ALO, +K,0 — 2KAIO,

— sals

Amfoterais oksids + skabais
oksids — sals

Baziskais oksids + amfotérais
oksids — sals

5. Salirodas baziskajiem un CuO + 2HCI — CuCl, + H,0
amfotérajiem oksidiem reaggjot 7n0 + H.SO. — ZnSO. + H.O
ar skabem e ! ?

Baziskais oksids + skabe — sals
+ tdens

Amfoteérais oksids + skabe —
sals + udens



6. Sali rodas skabajiem un CO, + Ca(OH), — CaCO,{ +H,0
amfotérajiem oksudiem o
iedarbojoties ar sarmiem ALO, +2KOH —— 2KAIO, +H,0 T

Al O, + 6KOH + 3H,0 2K..[Al(OH
Skabais oksids + sarms — sals + 273 20 = 2K,[AIOH)]

udens

Amfoterais oksids + sarma
kaus€jums — sals + tidens

Amfoterais oksids + sarma
Skidums — kompleksais sals

7. Sali rodas skabém reaggjot ar 2HNO, + Cu(OH), — Cu(NO,), +2H,0
bazém un ar amfotrajiem 2H,PO, +3Ca(OH), — Ca,(PO,), + 6H,0
hidroksidiem )

HCI+NH,-H,0 - NH,Cl+H,0
Skabe + baze — sals + udens 3HCI + AI(OH), — AICI, + 3H,0

Skabe + amfoters hidroksids —
sals + udens

8. Sali rodas skabem reagéjot ar %% ?
sdjiem £c] 2HCI + CaCO,; — H@BDE + CaCl,
H,CO,
Skabe + sals — skabe + sals H,S0, 4, + 2NaCl —— 2HCI + Na,SO,

2HNO, + K,Si0, — H,Si0, { +2KNO,

9. Sali rodas sarmiem reaggjot ar 2KOH + CuCl, — Cu(OH), d +2KCI
iliem. Apmai oi
Sa’h-e - AbmAInas reakela Ba(OH), + Na,CO, — 2NaOH + BaCO, |

6NH, -H,O + Fe,(SO,), — 2Fe(OH), ¥ + 3(NH,),SO,
Baze + sals — baze + sals

10. Sali rodas citiem safiem reaggjot AgNO, +NaCl — AgCly + NaNO,
sava starpa. Apmainas reakcija

norisings Skiduma BaCl, + K,SO, — BaSO, { +2KClI
Sals + sals — sals + sals
11. Sali rodas sadaloties daZziem 2KCIO, M;"Oz > 2KCl+30, T

citiem saliem
2NaHCO, —“— Na,CO, + H,0 + CO, T

Skabo un bazisko salu iegtiSanas panémieni

Skabo salu iegiiSanas pan€mieni



1. Skabie sali rodas normaliem saliem Na,SO, + H,SO, — 2NaHSO,

reaggjot ar skabem
CaCoO, + Hﬂﬁ)ﬂﬁgﬁ? — Ca(HCO,),
H,CO,
2. Skabie sali rodas skabes parakumam H,SO, + NaOH — NaHSO, + H,0O
reaggjot ar bazi 2H,PO, + Ca(OH), — Ca(H,PO,), +2H,0

H,PO, + Ca(OH), — CaHPO, +2H,0

3. Skabie sali rodas skaba oksida CO, + KOH — KHCO,
pﬁrﬁkumam reagéjot ar bdZi 2502 + Ca(OH)2 BN Ca(HSO3)2

Bazisko salu iegiiSanas panémieni

1. Baziskie sali rodas s@rmiem reaggjot ar CaCl, + Ca(OH), — 2Ca(OH)Cl
saju Skidumiem Ba(NO,), + Ba(OH), — 2Ba(OH)NO,
2. Baziskie sali rodas bazes parakumam CaCl, + HCl —» Ca(OH)Cl + H,O
reaggjot ar skabi Ba(OH), + HNO, — Ba(OH)NO, + H,0
3. Baziskie sali var veidoties apmainas 2CuSO, +2Na,CO, +H,0 —

reakcijas starp safu Skidumiem. 5 (CuOH),CO, l+c 0, - Na,SO,

Piemeéram, sadi veidojas vara(Il), cinka un
svina(II) hidroksokarbonats 27nCl, +2K,CO; +H,0 —

— (ZnOH),CO,{ +CO, T +4KCl

Normalo, skabo un bazisko salu savstarp&jas parvertibas

Normalo un skabo salu savstarp&jas parvertibas

Normalais sals &=——= skabais sals CaCO, &= Ca(HCO,),
1. Normalais sals + skabe CaCO, + H,0 + CO, — Ca(HCO,),
2. Skabais sals + baze Ca(HCO,), + Ca(OH), - 2CaCO, { +2H,0
3. Hidrogénkarbonati (un hidrogénsulfiti) Ca(HCO,), —“— CaCO, ¥ +H,0+CO, T

kars€jot sadalas

Normalo un bazisko salu savstarpgjas parvertibas

Normalais sals 7==> baziskais sals Ca(NO,), &= Ca(OH)NO,



1. Normalais sals + sarms Ca(NO,), + Ca(OH), — 2Ca(OH)NO,

2. Baziskais sals + skabe Ca(OH)NO, + HNO, — Ca(NO,), + H,O0



